

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația, Cluj, Piața Unirii No. 8.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caansebeze, Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Crassa și păstrarea (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chitsetelana, Codreana, Codru (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj), Crișan Cugierenu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria Goront-Aiud, Garănișterul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oravițana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîurea na (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebe-ana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vășcău), Târnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmărtin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgnea, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm 3 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

CUPRINSUL

Profesiune de credință.

Banca „Vlădeasa” din Huedin.

Adunarea generală a Băncii Naționale.

Bilanțuri. „Doina” din Câmpeni; „Vlădeasa” din Huedin;

Banca Oravițana din Oravița; „Goronul” din Aiud; „Maramurășana” din Sighetul Marmăției și „Banca Centrală” din Cluj.

Profesiune de credință.

Revista noastră se deosebește de celelalte publicațiuni periodice, cari se ocupă cu chestiuni economice-financiare, printr'o concepție proprie a chestiunilor.

Analizând și judecând ideile, părerile și nizuințele depuse în litera imprimată de 27 ani în coloanele acestui organ de publicitate al „Solidarității”, nu vom găsi aici nici principiile școlii fiziocrate, nici dogmele sistemului școlii mercantile, nici închinarea în genunchiată în fața teoriilor socialiste, și — ceea-ce este mai remarcabil — nici măcar mentalitatea școlii capitaliste, ne mai amintind de preceptele altor sisteme doctrinare în materia economiei politice, cari au rămas toate la distanțele lor firești de steagul revistei noastre.

Aceste multiple rezultate negative ale analizei sângelui revistei noastre au putut determina pe unii cercetători de suprafață să creadă, că „Revista Economică” n'are nici un program propriu, n'are deci nici un rol și nici un rost, mai cu seamă astăzi în România

întregită, când pentru câți-va lei îți poți procura destule reviste de specialitate în condițiuni superioare.

De fapt, partea din urmă este exactă, însă cea dintâi este o eroare derivată din altă scăpare din vedere.

Anume, „Revista Economică” a cultivat și va cultiva exclusiv programul școlii populare în economia politică, luptând după puterile ei la recunoașterea și la realizarea acelor principii economice, cari, — din păcate — nu și-au găsit până acum expresiunea științifică în vastele biblioteci de specialitate, ci au rămas să fie trăite și muncite în capul și în sufletul poporului. Există, după părerea noastră, o știință a economiei politice, de o perfecțiune și exactitate nebănuită, în experiențele multimilenare ale poporului, un important și vast sistem complet de legi economice cristalizate în înțelepciunea milioanelor de anonimi ai poporului într'o formă, care adeseori poartă pecetea operei clasice.

Raportul dintre această școală și dintre celelalte doctrine consacrate în știința economiei politice ni se pare cam așa ca apa râurilor, a mărilor și oceanelor față de câte-va pahare de apă minerală servite la masă.

Căci nu este vorba numai de bogatul folklor în materie de economie, ci chestiunea cuprinde și părerile și judecățile clare și sănătoase ale poporului, ba ce e mai mult, ne găsim în fața unor atitudini generale mute, care nu își găsesc expresia prin cuvinte, ci numai prin fapte.

Dar cum se face, că organul de publicitate al unei sute de institute financiare nu reprezintă nici doctrina capitalistă și nici alte sisteme consacrate în literatura economică, ci servește complexul ideilor și nizuințelor școlii ignorate populare?

Aceste bănci nu sunt creațiunea speculativă a câtorva acționari, ci atât la actul de naștere, cât și în toată viața lor ele au fost și sunt patrimoniul național al miilor de acționari, pe cari îi are fiecare bancă.

Ele sunt născute din opincă, aparțin poporului și națiunii, deci nici nu pot reprezenta alte tendințe și alte interese.

S'ar putea oare, ca organul de publicitate al corpului compus din astfel de elemente să fie o expresie diferită? De sigur, că nu.

În primul sfert de secol al vieții sale revista noastră a servit intereselor de existență ale poporului, după cum s'a stabilit prin numărul jubilar dela finele anului 1923. Iar acum, când multămită lui Dumnezeu și jertfei unui milion de vieți ale neamului pe câmpurile de bătaie ale unui război mondial, ne-am văzut existența asigurată, dorim să trecem un pas mai departe, servind intereselor de independență economică a neamului nostru.

În această direcție de lucrări socotim, că este necesară precizarea învățăturilor cari alcătuiesc sistemul nostru de economie politică, care este atât o profesiune de credință a noastră, dar și prima manifestare a unei conștiinți economice independente. Am zis precizare, și nu creațiune, căci această școală a doctriinelor nescrise, dar trăite și transmise prin tradiție multimilenară, nu prea are nevoie de creațiuni doctriinare, ci de precizarea sistemului.

N'am zis deci creațiune, ci am zis o precizare a învățăturilor proprii școlii populare, care vrea să-și revendice locul cuvenit în areopagul științei și care în lipsa unei precizări sistematice era ținută afară din casele bune.

Spre acest scop revista noastră își propune să se roage de toți iubii ei cetitori să-i dea concursul lor desinteresat la o mică anchetă, ce o vom lansa în unul din numerele viitoare. Temelia sistemului nostru nu este postulatul satisfacerii nevoilor economice, ci activitatea conștiință a omului în toate operațiunile sale, grupate în jurul celor patru idei fundamentale: *cheltuială, venit, avere și datorie, operațiuni*, cari singure au dreptul de cetățenie în economie.

Banca „Vlădeasa“ din Huedin.

Implinind 30 ani de activitate cu bilanțul ei publicat în numărul de față al revistei noastre, banca „Vlădeasa“ din Huedin ne oferă prilejul unor meditațiuni folositoare asupra situațiunei băncilor românești din Ardeal și Bănat, în cei zece ani din urmă.

Este interesantă și instructivă observația vieții băncilor românești din aceste părți de țară, grupate în asociația „Solidaritatea“ în tot decursul acestor ani de sbucium mondial, pentru-ca să înțelegem situația lor actuală, deducând și anumite concluzii pentru viitor.

Înainte războiului mondial băncile noastre se puteau clasifica după dimensiunile noastre relative în bănci mari, cu capitaluri sociale dela un milion coroane în sus, bănci mijlocii cu capitalurile de acțiuni între 100.000 și un milion și în fine băncile mici, cu capitaluri acționare sub 100.000 coroane aur.

Majoritatea o formau băncile mijlocii atât ca număr, cât și în privința totalului capitalurilor sociale.

Astăzi, după un deceniu de frământări, clasificarea distinge prin analogie tot trei categorii, însă în proporții schimbate: în privința totalului capitalurilor sociale clasa băncilor mari stă în frunte, iar în privința numărului cea mai numeroasă a devenit clasa băncilor mici, în timp ce clasa băncilor mijlocii a fost expusă tuturor loviturilor economice și financiare inevitabile: a devenit cea mai puțin numeroasă, reducându-i-se numărul prin treceri la clasa băncilor mici sau prin fuzionări cu băncile mari.

În general totuși se poate constata, cu deplină satisfacție națională, că, cu toate vicisitudinile vremilor grele, n'am avut de înregistrat nici o singură lichidare: toate băncile noastre au rezistat cu bravură în fața tuturor greutăților.

De asemenea, tot în general, socotim, că meritul cel mai mare îl au băncile mijlocii, cari au reușit să-și mențină poziția avută pe teren, dat fiind, că acestea au avut de suportat greutățile cele mai mari.

Între băncile acestea remarcăm astăzi și banca „Vlădeasa“ din Huedin, care își încheiase bilanțul din 1914 cu un capital de 300.000 coroane, iar de prezent cu un capital de Lei 2,500.000.

Cine nu cunoaște vehemența luptelor economice desfășurate între timp, ar fi tentat să pretindă simplu o trecere

a „Vlădesei“ la capitalul de cel puțin 12,000.000 Lei în proporția devalvării banilor actuali față de valuta de aur. Dar noi, cari cunoaștem destule bănci solide, unele rămase mici, altele trecute din clasa mijlocii între cele mici, dar cu viitorul deplin asigurat, fiind-că între timp au rămas cu capitalul antebelic redus la valuta de lei în proporție de 2:1, știm toate greutățile întâmpinate de unele bănci, cari astăzi ni se prezintă cu un capital de 150,000 Lei dedus din cele 300.000 Coroane-aur antebelice și astfel înțelegem pe deplin meritul băncii „Vlădeasa“, care în loc de 150.000 Lei capital social are astăzi 2,500.000 Lei iar mâne va trebui să aibă, chiar și 5,000.000 Lei în aceeași poziție.

Cu un an mai înainte „Vlădeasa“ își augmentase capitalul cu un milion și jumătate, trecând dela un milion la două milioane și jumătate.

Astăzi consiliul de administrație al acestei bănci se vede nevoit a spori și acest capital, pentru două motive: mai întâi spre a da institutului o dezvoltare mai mare și al doilea, spre a oferi creditorilor, deponenților și Băncii Naționale o garanție mai mare.

Revista noastră înțelege să aprecieze în deplină măsură hotărârea Consiliului de administrație și dorește „Vlădesei“ succes deplin. Și iată pentru-ce.

Este cert, că cheltuielile de tot felul s'au sporit și la bănci, ca și la toate ființele și colectivitățile economice, la sume de cca 40 ori mai mari ca cele antebelice.

Față de această proporție de creștere a cheltuielilor, vedem că mijloacele de operațiune, capitalurile de circulațiune, atât cele proprii, cât și cele străine au crescut, ce e drept, și ele, dar într'o proporție cu mult mai mică. În cazul dat, la „Vlădeasa“ capitalurile de operațiune abia au crescut de 13 ori măsura antebelică. La alte bănci și mai puțin.

De aici urmează în teorie două concluziuni, dar în practică numai una singură. Căci, în teorie s'ar putea zice: ori se vor reduce și cheltuielile la proporția capitalurilor de operație, ori se vor spori și acestea din urmă la proporția creșterii cheltuielilor. Dar în realizare practică nici una nici alta nu se poate aplica.

De fapt disproporția între coeficienții 13 : 40 între sporul capitalurilor de operație și sporul cheltuielilor este egalizată, din nefericire, în dauna economiei naționale. Căci, dacă pe

lângă capitalurile de operație antebelice se putea face față cheltuielilor cu o dobândă de 8—9—10% anual, astăzi, din nefericire, cheltuielile sporite de 3 ori mai mult decât mijloacele de operațiune, forțează pe toate băncile fără deosebire, ca să acopere cheltuielile cu de trei ori 8—9—10%, cât era dobânda antebelică, ceea-ce, la durată, nu se va putea menține.

Astfel reducerea dobânzilor, care trebuie să fie politica financiară necondiționată pentru viitor, este un postulat, care ne obligă astăzi cu toată forța să ne sporim mijloacele de operațiune, dat fiind, că cheltuielile sunt imposibile de suprimat sau de comprimat. *)

De aici urmează, că însași existența băncii în poziția ei obținută, pretinde sporirea mijloacelor de operațiune. La caz contrar, poziția e percută și regresul este inevitabil, de-oare-ce intervine reducerea cheltuielilor.

Astfel socotim noi, că adunarea generală va aproba propunerea Consiliului de administrație și va decide o nouă augmentare a capitalului social, cu atât mai mult, că aici sunt date toate condițiile de reușită. Ori, deponenții înșiși, în special *deponenții cu depozite permanente*, cer o remunerare mai mare și o asigurare mai bună a plamentului lor pentru viitor, cu alte cuvinte ei înșiși cer să fie trecuți în rândul acționarilor, deoarece pe de o parte ei văd, că dividendă este mai mare decât dobânda beneficiată la depuneri, iar pe de altă parte condițiile materiale între cari se găsește „Vlădeasa“ asigură acționarilor în cazul trecerei la valuta de aur o cheie mai favorabilă decât relația valutară oficială. Imobilul „Vlădesei“, care în anul 1914 era luat în bilanț cu 120.000 Coroane de aur, astăzi figurează cu un leu, iar fondurile de rezervă sunt astăzi de 18 ori mai mari decât cele din 1914, cu toate că capitalul social este numai de 8 ori mai mare decât cel antebelic, de unde rezultă, că la trecerea în valută de aur, valorizarea acțiunilor se garantează pe o cheie mai favorabilă decât valorizarea depunerilor efective.

Felicităm sincer banca «Vlădeasă din prilejul aniversării de 30 ani pentru succesele

*) Nota: Comprimarea și suprimarea cheltuielilor s'au realizat numai la „Revista Economică“ și la biroul „Solidarității“ prin jерfe, cari nu se pot nici recomanda, nici imita, lăsând toate salariile și onorarele „pro memoria“, iar celelalte cheltuieli comprimându-le la 20—30% a cifrelor anterioare.

obținute întru apărarea și înaintarea poziției sale în rândul băncilor „Solidarității“. A fost și va fi o bancă mijlocie în acest concert, dar tocmai aici rezidă meritul, căci aici sunt greutățile, pe cari le-a întâmpinat cu bravură această bancă mai cu seamă în ultimii zece ani.

Adunarea generală a Băncii Naționale

În sala mare de jos a Băncii Naționale s'a ținut Duminică dimineața adunarea generală anuală a acționarilor acestei instituțiuni, sub președinția d-lui guvernator M. Oromulu, asistat de membrii consiliului general și în prezența d-lui Dem. I. Gheorghiu, comisarul guvernului pe lângă Banca Națională.

Scrutători au fost d-nii Andrei Ionescu din partea Academiei Române și M. Fränkel, reprezentând Bank of Roumania.

D. M. Oromulu a prezentat adunării raportul consiliului de administrație cu privire la situația și activitatea Băncii Naționale în cursul anului expirat.

Din acest raport rezultă, că la numărul acțiunilor vechi de 24.000 s'a adăugat 176.000 acțiuni noi subscrise la noua emisiune.

Fondul de rezervă al Băncii a sporit dela 89.054.725.57 cât era la finele anului 1924, la 97.742.937.07 la 31 Dec. 1925.

Scontul a sporit dela 7.572.959.926 în 1924 la 8.425.395.204, repartizat la Centrală cu 5 miliarde și jumătate și sucursale și agenții cu aproape 3 miliarde.

În ce privește emisiunea, dela 18.272.573.985 în 1924 a fost sporită la 20.057.248.643 în 1925.

Raportul mediu între stocul metalic și circulațiune în cursul anului trecut a fost de 33.78.

Totalul beneficiilor nete se 1925 se cifrează la 34.618.842.33, din care revine acționarilor ca prin și al doilea dividend suma de 17.520.000 adică 730 lei de acțiune.

D. Al. N. Ștefanescu face o serie de observațiuni asupra raportului, obiectând, că din situația prezentată de consiliul de administrație nu reiese cu precizie, care este valoarea stocului metalic și nici care este soarta tezaurului dela Moscova, cum și a valorilor-aur deținute de Reichsbank din Berlin.

D sa remarcă deasemeni, că în bilanș nu este trecut rezultatul nouilor subscripțiuni.

D. D. Iarca relevă cota prea redusă a dividendului și impută conducătorilor Băncii Naționale, că au majorat prea mult cifra donațiunilor pe anul trecut.

D. Lascar Catargi aduce mulțumiri conducători-

lor Băncii Naționale pentru sprijinul prețios și umanitar acordat Eforiilor spitalicești, pentru înființări de clinici, amfiteatre, laboratorii, etc.

D-sa subliniază rolul primului nostru institut financiar în favoarea inițiativelor culturale și a operelor sociale.

D. Lascar Antoniu exprimă din partea instituțiunilor financiare din provincie omagiul adus Băncii Naționale pentru concursul dat prin extinderea creditelor directe, decongestionând pe deoparte Centrala și contribuind pe de altă parte la micșorarea dobânzilor pe piață, cum și la încurajarea producției.

D. prof. Sp. Iacobescu face o serie de observațiuni asupra cifrelor din bilanș.

D. C. Hași-Tudorake aduce Băncii Naționale mulțumiri din partea industriilor pentru sprijinul acordat prin Creditul Industrial.

D. M. Oromulu, guvernatorul Băncii Naționale, răspunde oratorilor precedenți, dând mai întâi explicațiuni asupra valorii și situației stocului metalic. D-sa arată, că, deocamdată, valoarea exactă a stocului metalic nu poate fi dată în cifre definitive, dat fiind faptul, că o parte din valorile noastre în aur sunt în mâini streine.

Cu Rusia n'am luat până acum de fel relațiunile, iar cu Germania le-am reluat incomplet, ceea ce menține încă în nesiguranță stocul nostru metalic aflat la Moscova și la Reichsbank.

În ce privește programul de activitate al Băncii, s'a adoptat o mai dreaptă repartizare a creditelor, prin reducerea celor acordate băncilor mari dela centru, spre a putea fi împărțite direct și cele din provincie

Donațiunile închinare operei sociale și culturale sunt o datorie de prim ordin al unui institut cu prestigiul, pe care-l are Bancă Națională. Obiecțiunea, că cifra lor e prea mare, este neîntemeiată, de oarece, dacă în trecut ea era de un milion, azi ar trebui să fie de 50 milioane. În realitate, în cursul anului trecut totalul donațiunilor acordate se cifrează abia la o treime.

În privința rezultatului noiei subscripții, declară, că el va fi înscris în bilanșul pe 1926, întru cât ultimul vărsământ se va face în cursul acestui an.

Se pune la vot, apoi, și adunarea aprobă: bilanșul încheiat la 31 Dec. 1925: descărcarea consiliului de administrație de gestiunea sa; distribuirea beneficiilor realizate conform bilanșului.

Se procedează apoi la completarea locurilor vacante din direcție și din censorat, fiind reales director d. T. Căpitanovici, al cărui mandat expiră la 31 Dec. 1926 și ales d. M. Bălănescu în locul de director din nou creiat.

Au fost aleși și 2 censori în persoana d-lor Al. Zeuceanu și Chr. Grecescu.

Adunarea s'a încheiat la ore 1 d. a.

„D O I N A“ Societate Anonimă Comercială și de Credit, Câmpeni

CONVOCARE

Conform §-ului 13 din statutele societății, se invită acționarii societății la a

XXX-a adunare generală ordinară

pentru ziua de 11 Aprilie 1926 la 1 oră după amiază în localul societății în Câmpeni cu următoarea

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea.
2. Aprobarea dării de seamă a Consiliului de Administrație și a Consiliului de Cenzori și a Bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1925 și retribuirea beneficiilor.
3. Alegerea alor 2 membri în Consiliul de Administrație pe timp de 6 ani.
4. Alegerea alor 5 Cenzori pe anul 1926.
5. Fixarea jetoanelor de prezență pe anul 1926.
7. Eventuale propuneri.

Vor avea drept de a lua parte la Adunarea generală acționarii, cari vor fi depus acțiunile lor cel puțin cu două zile înainte de ziua fixată pentru Adunarea generală, pe lângă revers, la sediul societății noastre eventual la alte institute membre ale „Solidarității“.

Câmpeni la 20 Februarie 1926.

Consiliul de Administrație

Activa**CONTUL BILANȚ****Pasiva**

Cassa	200044	—	Capital	540000	—
Cambii de bancă	2051900	—	Fond de rezervă	406660	72
Credite hipotecare	70000	—	„ „ penziuni	283340	—
Credite de cont curent			Depuneri spre fructificare	3008005	73
a) particulari	1880152	12	Credit în cont curent	204100	—
b) bănci	88206	—	Reescont	680000	—
Credite la Societăți comerciale	1065794	10	Dividendă neridicată	3956	44
Cereale	11648	—	Dobânzi cuvenite anului viitor	149273	20
Efecte	54500	—	Profit curat	276608	13
Acții dela bănci	85700	—			
Imobile	14000	—			
	5551944	22		5551944	22

Eșite**CONTUL PROFIT ȘI PERDERI****Intrate**

<i>Dobânzi plătite</i>			<i>Dobânzi încassate</i>		
după dep. spre fructificare	187685	87	după cambii de bancă	67725	05
„ reescont	45928	67	„ credite hipotecare	12575	—
„ fondul de pensuni	57613	—	„ „ de cont curent	606714	81
	291227	54	„ efecte	8706	90
<i>Cheltuieli</i>			Proviziuni	226086	87
Spese de birou, lemne tip. etc.	57891	02	Taxă de transcriere	296	
Salare	163200	—			
Jetoane de prezență	7400	—			
	228491	02			
<i>Impozit</i>					
După depuneri și competențe	125777	94			
Profit curat	276608	13			
	922104	63		922104	63

Câmpeni la 31 Decembrie 1925

Dr. Zosim Chirtop m. p.
dir. executiv

Cornel Andreica m. p.
contabil autorizat

Teodor Orlea m. p.
contabil

Iosif Gomboș m. p.
președinte

Dr. Remus Furdul m. p.

Ioan Andreica m. p.

Aurel Ioanette m. p.

Dr. Brutus Macaveu m. p. Danii Ioanette m. p. Aurel Gomboș m. p. Dr. Vicențiu Motora m. p.
Iosif Sabo m. p. Patriciu Palade m. p. Demetriu Goia m. p.

Consiliul de Cenzori al „Doinei“ societate anonimă comercială și de credit în Câmpeni, examinând Contul Bilanț, Profit și Perderi, le-am aflat în deplină consonanță cu registrele principale și auxiliare

Câmpeni la 20 Februarie 1926

Traian Andreica m. p.
Președinte, Expert-contabil

Dumitru Dragomir m. p.

Ioan Popa m. p.

Ludovic Székely m. p.

Ioan Balog m. p.

„VLĂDEASA“ institut de credit și economii societate pe acții în Huedin.
Filiale: Hida și Gârboș

CONVOCARE

Domnii acționari a institutului de credit și economii „Vlădeasa“ societate pe acții sunt invitați prin aceasta conform §-lui 20 din statute la a

XXX-a Adunare generală ordinară,

care se va ține în Huedin, Sâmbătă în 6 Martie 1926, la oarele 10 a. m. în localul institutului cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
 2. Cetirea raportului consiliului de administrație și al comitetului de cenzori și stabilirea bilanțului.
 3. Hotărârea asupra împărțirii profitului net și darea descărcării pe anul de gestiune 1925.
 4. Stabilirea jetoanelor și a pașusalului de călătorie.
 5. Alegerea alor doi (2) membri în consiliul de administrație cu mandat de 2 ani.
 6. Majorarea capitalului social.
 7. Înființarea de filiale.
 8. Eventuale propuneri în sensul §-lui 33 din statute.
 9. Închiderea adunării.
- Huedin, la 13 Februarie 1926.

Consiliul de administrație.

Se atrage atențiunea D-lor acționari la următoarea dispoziție din statute.

§ 23. La adunarea generală au drept a lua parte cu vot decisiv acei acționari, cari sunt trecuți în registrul acționarilor cel puțin cu trei luni înainte de adunare, și cari și-au depus reversurile despre depunerea acțiilor și plenipotențele cu cel puțin trei zile înainte de ziua adunării la institut.

Acțiunile dinpreună cu cuponii lor se vor depune la Centrală în Huedin, la filiala din Hida și Gârboș și la toate băncile membre la „Solidaritea“ cari sunt rugate a-le primi și a ne trimite reversul.

Active

CONTUL BILANȚ

Pasive

Cassa în numerar		1832367	74	Capital societar		2500000	
Cambii de bancă	8352054	—		Fondul de rezervă	1100000	—	
Credite cambiale cu acoperire hipotecară	12471312	—		Fondul special de rezervă pentru creanțe dubioase	64 000	—	
Credite de cont curent	2176460	—		Fondul de penz. al funcționarilor	400000	—	2140000
Credite hipotecare	868462	—		Depuneri spre fructificare	—	—	13309536
Obligațiuni cu caventași	351528	50		Reescompt	3992000	—	—
Diverse Conturi debitoare	143545	56	24353362	Creditori	1026690	—	—
Acțiuni proprii dela bănci	187400	—		Diverse sume de plată	180667	92	5199357
Efectele fond. de penziune	60200	—	247600	Interese anticipate pe anul 1926	—	—	1827498
Edificiul institutului	—	—	1	Dividendă neridicată	—	—	17200
Efecte depuse spre păstrare	—	—	1152047	Deponenți efectelor depuse spre păstrare	—	—	1152047
Mobiliarul amortizat	—	—	—	Profit curat	—	—	1449737
			27595377				27595377

Eșite

CONTUL PROFIT ȘI PIERDERE

Intrate

Dobânzi plătite		2245962	05	Dobânzi incasate		3461362	57
Salare și indemnizări		737423	—	Provizțiuni		2007433	14
Cheltuieli generale		315308	17	Venitul din chirie		21200	—
Chiria biroului		12666	—				
Impozite		297735	80				
Amortizări din creanțe	20105	—					
Alocație la fondul de rezervă	62232	45					
Rezervă specială pt. creanțe dubioase	243977	19					
Fondul de penziune al funcționarilor	114849	01	441163				
Profit curat	—	—	1449737				04
			5489995				71

* Cu dotarea din profitul anului 1925. Lei 2.630,152'69

Huedin, la 31 Decemvrie 1925.

DIRECȚIUNEA

Valer Bologa m. p.
director, expert contabil

Ioan Gall m. p. Emil Petran m. p. Dr. Simion Tămașu m. p. Mihailu Marinceașu m. p. Ștefan Pop m. p.
președinte

Dr. Valentin Porușu m. p. Virgil A. Pop m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și consonanță cu registrele institutului.
Huedin, la 13 Februarie 1926.

Iosif Orga m. p. președinte Marius Peculea m. p. Dr. Sabin Varna m. p. Dr. Gavril Gall m. p. Aurel Muntean m. p.
dir. de bancă expert cont. dir. de bancă, exp. cont.

BANCA ORAVIȚANA, SOCIETATE ANONIMĂ, ORAVIȚA.**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai BĂNCII ORAVIȚANA S. A. sunt rugați a lua parte la a

33-a adunare generală ordinarăcare se va ține **Joi, 11 Martie a. c. ora 9 a. m.** în localul băncii, cu următoarea ORDINE DE ZI:

1. Raportul Comisiunii verificatoare și constituirea biroului.
2. Raportul Consiliului de Administrație despre anul de gestiune expirat.
3. Raportul Consiliului de Censori.
4. Aprobarea Bilanțului, distribuirea beneficiului net și descărcarea Consiliului de Ad-ție și censori de gestiunea anului 1925.
5. Debaterea Statutului fondului de pensune al funcționarilor
6. Modificarea art. 6 și 19 din Statut.
7. Alegerea a 9 membri în Consiliul de Administrație și a 7 membri în Consiliul de Censori, toți cu mandat pe 3 ani.
8. Eventuale propuneri.

Oravița, la 9 Februarie 1926. *Consiliul de Administrație.***ACTIV Contul Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1925. PASSIV**

Cassa în numerar	1,765.967	03		Capital	1,000.000		
Disponibil la alte bănci	978.056	77	2,744.023	80	Capital emisiunea VI. încheiată la 31 Dec. 1925	1.500.000	2,500.000
Escompt	11,399.026	43		Fond de rezervă general*	1,131.660		
imprumuturi ipotecare	27.774	52		Fond de rezervă special	147.842	68	
Cont Corent	12,531.651	71		Fond de pensune**	200.000		
Efecte proprii	3,848.900	—		Fond pentru diferențe de curs	55.000		1,534.502
Imobile: Casele băncii	1	—		Consoțiul d. ajutorare și cons.			3.382.02
Mobilier	1	—		Depuneri pe livrete	23,020.870	30	
Diverși debitori	338.221	24	28,145.625	90	Depuneri în Cont Corent	1,209.187	44
					Reescompt		1,581.700
					Dividende neridicate		23.069
					Dobânzi transitorii anticipate		157.550
					Impozit restant după dobânzi de depuneri pe Sem. II.		133.621
					Diverși creditorii		3.707.95
					Beneficiu net		722.059.31
CONTURI DE ORDINE :			30,889.649	70	CONTURI DE ORDINE :		30,889.649
Efecte în gaj și spre păstrare			4,415.890	—	Creditorii efectelor în gaj și spre păstrare		4,415.890
			35,305.539	70			35,305.539

* Cu dotațiunea din acest an va fi Lei 1,297.157'32.

** Cu dotațiunea din acest an va fi Lei 300.000.

DEBIT Contul Perdere și Profit încheiat la 31 Decembrie 1925. CREDIR

Dobânzi la depuneri spre fructificare	2.514.356	93		Diverse dobânzi, proviziuni și alte venituri	4,652.919	52
Impozit pe dobânzi d. depuneri	256.071	05				
Dobânzi la reescompt	88.795	35				
Impozite directe și indirecte	282.587	94				
Salarii și bani de cuartir	548.750	—				
Spese de administrație	229.078	19				
Porto	11.220	75				
Beneficiu net	722.059	31				
	4,652.919	52			4,652.919	52

DR, CORNEANU m. p.
Director.

ORAVIȚA, la 31 Decembrie 1925.

Pentru contabilitate:
M. BĂIEȘ m. p.
Expert-Contabil.**Consiliul de Administrație:**ION ALEXANDRESCU m. p. NICOLAE BELOANE m. p. PETRU BERNAZ m. p. DUMITRU DRAGHICI m. p.
DR. NICOLAE HUBIAN m. p. DR. ION MANGIUCA m. p. VIRGIL MUSTA m. p. SIMION VIȚIAN m. p.**Consiliul de Censori:**

Am examinat prezentul cont și l'am găsit în concordanță cu registrele.

VASILE MURGU m. p. LAZAR CUCU m. p. ALEXANDRU LAZAR m. p.
Președinte. AXENTIE POPOVICI m. p. GEORGE ȘOLA m. p.

„GORONUL“ institut de credit și economii societate pe acții, Aiud.

CONVOACARE

Domnii acționari a institutului de credit și economii „Goronul“ societate pe acții în Aiud, sunt invitați la

a XII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea Sâmbătă în 13 Martie a. c. la 2 oare p. m. în localul institutului cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori, examinarea și aprobarea bilanșului pe 1925, împărțirea profitului și a sumei destinate pentru scopuri culturale și dărea absolutorului;
3. Intregirea Consiliului de administrație conform § 27 din statute și a comitetului de cenzori;
4. Fixarea marcelor de prezență pe 1926;
5. Eventuale propuneri anunțate Consiliului de administrație conf. statutelor;
6. Închiderea adunării.

Intrucât din lipsa de acționari ori acții reprezentate, adunarea nu s'ar putea ținea, prin acesta se convoacă pe 27 Martie 1926 oara 2 p. m. o noaună adunare generală cu același program și cu drepturile din § 21 al statutelor.

Aiud, la 13 Februarie 1926. Consiliul de administrație.

Raportul comitetului de cenzori

On. Adunare Generală!

Subsemnatul comitet de cenzori am examinat conturile „Bilan“ și „Perdere—Profit“ ale institutului de credit și economii „Goronul“ s. p. a. Aiud, încheiate la 31 Decembrie 1925 și le-am aflat în consonanță cu registrele.

Propunem aprobarea lor, alăturându-ne la propunerea Consiliului de administrație referitoare la distribuirea profitului curat.

Vă rugăm să dați atât Consiliului de administrație cât și noaună absolutor pe anul de gestiune 1925.

Aiud, la 18 Februarie 1926

A Pop, m. p. președinte.

Gh. Indreiu m. p.

Crișan m. p.

Aug. Ocnean m. p.

A. Peculea m. p.

Petru Gruița m. p.

Activa

BILANȚ GENERAL

Passiva

Cassa : numerar	1016934	67	Capital social	2500000	—
Cambii : cu giranți	4704330	—	Fond de rezervă	500000	—
cu ipotecă	4159400	—	Fond pt. creanț. dub.	120000	—
Cont-curent	10014659	62	Fond de penzluni	180000	800000
Fabrica de oțet	623887	85	Deposite spre fructif.	9154353'82	—
Casele institutului	520000	—	Dep. în Cont-curent	1908776'50	11063130
Efecte	547600	—	Cont-curent	1945437	12
Marfă	90500	—	Reescont	3816000	—
Mobilier	70000	—	Dividendă neridicată	36054	14
			Diverse conturi creditoare	718123	99
			Interese transitoare	224317	—
			Profit curat	644249	57
Conturi de ordine :	21747312	14	Conturi de ordine :	21747312	14
Efecte în gaj	5392386	66	Deponenți de efecte în gaj	5392386	66
Efecte în deposit liber	1014221	90	Deponenți de efecte în dep. liber	1014221	90
Efecte spre incasso	427914	65	Deponenți de efecte spre incasso	427914	65
	28581835	35		29581835	35

Debit

PERDERE ȘI PROFIT

Credit

Dobânzi :			Dobânzi :		
de cont-curent	176151'92		la cambii	582086'57	
de depuneri	1298353'26		la cont-curent	302857'52	
de reescont	334147'32	1808652	la efecte	34880	919824
Spese :			Beneficii la îndreprinderi și marfă		985428
Salare și adanse	393500		Chirie	12800	—
Marce de prezență	17400		Comision	1530784	71
Cheltuieli de adm.	406535	817435			
Impozite :					
către stat, comună și județ	58500	—			
Fondului pentru creanțe dubioase	120000	—			
Profit curat	644249	57			
	3448837	37		3448837	37

Dir. executiv: Dr. N. Marcu m. p.

Aiud, la 31 Decembrie 1925.

Șef-contabil Tiț Dr. N. Marcu m. p.

expert-contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

cont. autorizată.

Dr. Pop, președinte m. p.,

Dr. V. Ciura m. p.,

Al. Roșian m. p.,

Ioan Bucur m. p.,

Dr. Teodor Gruița m. p.,

Emil Cheșcheș m. p.,

Dr. Oniga m. p.,

Victor Muntean m. p.,

Simion Marcu m. p.,

Ieronim Man m. p.,

Clemente Dragomir m. p.,

Ignea m. p.

Revăzut și aflat în consonanță cu registrele.

Aiud, la 13 Februarie 1926.

COMITETUL DE CENZORI:

A. Pop președinte m. p.

Gavril Crișan m. p.

Aug. Ocnean m. p.

Gh. Indreiu m. p.

Petru Gruița m. p.

A. Peculea m. p.

„Maramurășana“ Institut de Credit și Economii, Societate pe Acții în Sighetul-Marmației

CONVOACARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «MARAMURĂȘANA» societate pe acții în Sighetul-Marmației în înțelesul paragrafului 19 din statute, sunt invitați la

a XIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sighetul-Marmației, Vineri la 9 Aprilie 1926, la 10 ore a. m. în localul institutului.

OBIECTE DE PERTRACTAT SUNT :

1. Designarea unui notar, alegerea alor 3 scrutinători pentru actele de alegere și alor 3 membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunei.
3. Raportul comitetului de revizie.
4. Stabilirea bilanțului și darea absoluturului.
5. Hotărâre asupra împărțirii profitului curat, conform paragrafului 61 din statute.
6. Stabilirea plății membrilor din direcțiune și a membrilor din comitetul de revizie pe anul 1926, stabilirea adausului de plată a directorului executiv și a celorlalți funcționari ai institutului pe anul 1925.
7. Iniințarea sucursalei în Vișeu de sus.

Sighetul-Marmației, la 10 Februarie 1926

Direcțiunea.

Raportul Comitetului de Cenzori pe anul 1925.

Onorată Adunare Generală,

Ne luăm voie a raporta în sensul paragrafului 195 din legea comercială și a statutelor institutului, că în anul de gestiune 1925 ne-am prezentat de mai multe ori la institutul de credit și economii „MARAMURĂȘANA“, am scontrat valorile, am revăzut cărțile principale și auxiliare și totdeauna am aflat deplină ordine conducerea institutului e conștiențioasă, afacerile sunt reale.

Am examinat bilanțul și contul profitului și a pierderilor de pe anul gestiune 1925, acelea le-am confrontat poziție de poziție cu măestrul și cu extrasele de încheiere făcute exact și toate le-am aflat în consonanță, activele institutului sunt reale și existente.

Referitor la împărțirea profitului net: Lei 712.628.16 ne alăturăm la propunerea direcțiunii, deoarece acelea corespund statutelor și recerînțelor institutului.

Sighetul-Marmației, la 10 Februarie 1926

Ilariu Boroș m. p.
prezident.

Pr. I. Bârlea m. p.
secretar.

Nicolae Doroș m. p.

George Ciuca m. p.

Mihail Șerban m. p.

Dr Ivan Dan m. p.

„Maramurășana“

Institut de Credit și Economii, Societate pe Acții în Sighetul-Marmației

Activa	Contul Bilanț la		31 Decembrie 1925	Pasiva	
Cassa numerar			546724 46	Capital social	2000000 —
Monede	58055 61			Fond de rezervă	516823 16
Devize	285802 68		343858 29	Fond de penziune	104000 —
Cambii de bancă	7623537 —			Fond cultural	13451 75
Cambii hipotecare	4079105 —		11702642 —	Fond pt. scopuri de binefacere	15238 33
Conturi curente debitoare			3646544 42	Fondul creanțelor dubioase	235999 94
Efecte publice și acțiuni			118460 25	Fond de rezervă pt. diferență de curs	50000 —
Mobilier			150000 —	Depuneri	3812121 69
Diverse conturi de valori			85434 46	Conturi curente creditoare	5676440 19
				Reescont	2460050 —
				Dividendă neridicată	9059 64
				Ordine de plată	19504 —
				Cecuri avizate	112700 —
				Interese transit. anticipate	615426 58
				Diverse conturi de valori	240220 44
				Beneficiul net	712628 16
				<i>Conturi de ordine</i>	
<i>Conturi de ordine</i>			16593663 88	Clienți efecte spre incasso	1506292 38
Efecte spre incasso	1111777 86			Depunători de cauțiune de gestiuni	350900 —
Correspondenți incasso	394514 52			Dep. de efecte in depozit	230116 58
Cauțiune de gestiune	350900 —			Efecte proprii depuse	1556270 —
Efecte in depozit	230116 58				3643578 96
Depozitari de efecte	1556270 —		3643578 96		
			20237242 84		20237242 84

Debit	Contul Profit și Pierderi la		31 Decembrie 1925	Credit	
4% interese fondului de rezervă	19868 16			Diverse beneficii din interese, monede, devize, venitul efectelor publice, acțiuni, comisioane etc.	2996677 72
4% interese fondului de penziune	4000 —				
Interese de depuneri	333823 15				
Interese de reescont	129623 60		487314 91		
Salare	925781 —				
Jetoane	25709 —				
Spese curente	505698 31				
Chirie	61579 73		1518768 04		
Impozite			205101 —		
Amortizări			72865 61		
Beneficiul net			712628 16		
			2996677 72		2996677 72

Emil Stoica
director executiv

Sighetul-Marmației, la 31 Decembrie 1925

George Sfăt
șef contabil

DIRECȚIUNEA :

Simion Balya de Iod m. p. P. C. Chihaja m. p. A. C. Anderco de Homorod m. p.
prezident Dr. A. Man de Șaieu m. p. Dr. Titu Doros m. p. Dr. V. Kindriș de Iod m. p.
Augustin Darabanth m. p. Dr. Ștefan Chiș de Seliște m. p. Dr. Ioan Rednic de Giuleșt m. p.

Subsemnatul comitet de revizie examinând conturile prezente le am aflat în regulă și consonanță cu registrele institutului

Sighetul-Marmației la 10 Februarie 1926

Ilariu Boroș m. p., prezident Niculae Doros m. p. Ioan Birlea de Berbești m. p.
Mihail Șerban m. p. Gh. Ciuca m. p. Dr. Ivan Dan m. p. Victor Muntean m. p.
revizor expert al Solidarității

BANCA CENTRALĂ

pentru Industrie și Comerț, Societate Anonimă în Cluj

CONVOCARE

Domnii acționari ai Băncii Centrale pentru Industrie și Comerț S. A. în Cluj sunt convocați la

a VII-a adunare generală ordinară

pe Luni 15 Martie 1926 la orele 9 a. m. în sala de ședințe a Camerei de Comerț și Industrie Cluj, Calea Victoriei No. 51 cu următoarea

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării;
2. Raportul Consiliului de Administrație și raportul cenzorilor;
3. Statorirea bilanțului, a contului de profit și pierdere pe anul 1925 și descărcarea Consiliului de Administrație și a cenzorilor pentru gestiunea anului 1925;
4. Distribuirea profitului net;
5. Statorirea marcelor de prezență pe anul 1926;
6. Alegerea alor 5 membri în Consiliul de Administrație pe 3 ani, conform art. 15 și alegerea colegiului de cenzori pe 3 ani conform art. 27 din statute.

Conform art. 14 din statute, în adunările generale fiecare acțiune are un vot, totuși nici un acționar prezent nu poate reprezenta mai multe voturi, decât $1/30$ parte a voturilor prezente în adunarea generală, fie ca proprietar, fie ca plenipotențiatul altui acționar.

Drept de vot în adunarea generală vor avea numai aceia acționari, cari și-au depus acțiunile până în preziua adunării generale la casieria institutului în Cluj, sau vor prezenta în acelaș termen reversul despre depunerea acțiunilor la filialele noastre sau la societățile (și filialele lor), membre la „Solidaritatea” — Asociația institutelor financiare române din Ardeal. Asemenea se vor putea depozita acțiunile la filiala băncii „ALBINA” București, (Strada Lipscani No. 4—6 etaj I.) și la băncile: Banca Marmorosch Blank & Co. Banca Românească, Banca Generală a Țării Românești, din București, precum și la filialele lor.

Reversele băncilor despre depozitarea acțiunilor la institutele indicate sunt a se expedia Centralei noastre din Cluj, în așa timp, ca acelea să sosească până în preziua adunării. (Art. 14 din statute).

Cluj, la 15 Februarie 1926.

Consiliul de Administrație.

